

50歲就為晚年生活做準備



日本人力資源專家大冢壽對1萬名50歲以上人群調查發現，他們通常有3個共同的“悔不當初”，造成晚年生活不滿意，包括“50歲後沒有馬上意識到必須有所改變”“覺得人生就這樣了，得過且過吧”“沒有思考改善工作模式”。西南交通大學國際老齡科學研究院副院長楊一帆告訴《生命時報》記者，各國普遍存在消極等待退休的情況，隨着人均壽命的延長，晚年生活規劃會發生很大改變，這是一個重要課題，需要我們認真去考慮和規劃80歲、90歲甚至100歲的生活該怎麼過。

退休前後心理落差大

大冢壽調查發現，很多人在50歲時存在三大問題。一是缺失自我認同感。工作時，單位和職位是自己的“名片”，榮譽、薪資等是個人價值的體現。退休後，很多人感覺失去了“身份”，生活節奏、周圍環境、人際交往、社會地位、工資待遇等一系列變化，很容易讓人情緒低落、心情鬱悶，進而產生空虛感，甚至懷疑自己的價值。日本一項心理學研究顯示，大多數人退休後1~3年內會感到不適，容易心情低落。二是得過且過。調查發現，退休前10年是一個重要門檻。除了少數精英，大多數上班族此時會因升遷機會變少等原因，漸漸失去努力工作的動力，消極等待退休。三是沒有退休後的規劃。盡管知道退休後還有很長一段人生路要走，但很多人對此沒有具體規劃，認為退休後有大把時間一邊休息一邊想。然而調查顯示，許多人退休後悔不當初，認為“要是在工作時或50多歲時先想到這一步就好了”。

“退休是特別大的應激事件。”北京老年醫院精神衛生科主任、主任醫師魏立和表示，退休前後生活節奏的改變，尤其是心理落差，會讓人變得很敏感，有些人甚至長期精神緊張，引發焦慮、抑鬱、幻覺等心理問題，進而影響身體健康。再加上退休後是身體的“多事之秋”，認知能力、體力、反應速度等身體功能開始明顯減退，心腦血管、內分泌系統等慢慢出現各種毛病，一旦退休過渡不順暢，對身心健康影響極大。經常可以看到，有的人在工作崗位上生龍活虎、精氣神十足，才退休幾個月就像變了一個人，萎靡不振彷彿蒼老了好幾歲。

50歲開始就要改變

“在這個長壽又快速變化的時代，人們應投入更多精力在退休規劃上。”楊一帆表示，很多人對晚年生活缺乏預見，經驗祇來自上一代人，無法為自己這一代人退休後的生活做準備。大冢壽提出，50歲後做到3個改變，才能從容退休，享受美好晚年生活：

找到新的自我認同。50歲開始，應及早了解自己除了工作外還有什麼專長與價值。魏立和表示，建立自我認同十分重要。工作時雖然有壓力，但也有升職、加薪、獎金以及同事的認可，精神和物質方面都可以獲得滿足感。但退休後容易無所事事找不到價值感，此時可利用自己的知識、經驗或興趣愛好建立新的自我認同，例如帶徒弟。

利用退休前的10年時間積極學習。許多“過來人”認為，若能在這期間堅持學習，人生下半場可能會過得截然不同。兩位專家提醒，這段時間尤其要學會3件事。1.學着養成良好的生活習慣，為退休生活創造良好的身體條件。2.培養一個興趣愛好。很多人年輕時沒有真正的興趣愛好，過了60歲後，體力難免會下滑，很難有動力從頭培養一些積極的興趣，會覺得電視、手機這種不太費力的事物比較有趣，進而加重“無所事事”感。3.退休前5年，要主動了解自己還缺少哪些晚年生活能力，如營養及用藥知識，通過學習補齊短板。

及早規劃退休後的財富和生活藍圖。楊一帆表示，可以通過對其他老年人退休生活的觀察，以及對自己退休生活的模擬來規劃未來生活。魏立和表示，經濟保障和人際關係也是規劃的重點內容。政府和社會亟需為中老年人提供生活、心理等方面的專業輔導。退休前1年，還可以根據自己的心情、身體狀態等情況對規劃方案進行微調整，不論做何種規劃或準備，都要保持退休前後生活節奏一致，讓退休後的生活銜接更加平順。

一個清單做好退休準備

兩位專家提醒，不論什麼時候，應對退休這一應激事件，都要穩得下來，沉得住氣。為了更好的晚年生活，不妨將其劃分為四大重點方面規劃：

關注健康。身心健康是幸福晚年的基本需求。50歲後，身體可能會發生較大變化，因此要定期做健康檢查，保持規律運動的習慣，重視心理健康，提升積極的人生態度，可學習正念、冥想等，正確看待疾病，學會與之和平共處。值得注意的是，不要將中醫等醫學知識表面化，不要盲目相信偏方、秘方，更不要輕易給自己診病，有問題應及時就醫。

參與社會。退休後不能懶在家養老。從退休前10年開始，逐漸增加社會事務參與度，如參與社會公益、社區志願活動等，培養社交能力。退休後，盡量利用人生經驗，和家人、朋友、鄰居、社區一起創造和諧的生活圈。



維持愛的能力、保持高質量友誼。愛自己、愛家庭、保持良好的友誼是豐富老年生活的源泉，也是增進幸福感的關鍵。2018年美國一項研究指出，溫暖親近的人際關係是良好人生的關鍵。快樂自在的退休生活，不祇依靠足夠的財富，還要仰賴家人和朋友的支持。有學者提出，理想的人際關係是，10位朋友中有2~3位已經認識了自己年齡一半的時間（例如，50歲的人，需要2~3位認識超過了25年的朋友），同時也有2~3位近3年才認識的。當然，拓展朋友圈時要警惕打着社交、旅遊等名義銷售理財產品、保健品的“新朋友”，以防上當受騙。

娛樂。退休後要保持追求新鮮事物的心氣兒，包括學習、休閒、興趣等讓自己開心的事情。

專家提醒，有些事情在退休前就提早準備，退休後的生活才會順利，如果沒有頭緒，不妨參考以下20項退休準備清單：

- 1.保證養老居家安全，打造無障礙空間，做好浴室防滑等。
- 2.若將來行動不便，最好有代步工具可以使用。
- 3.保證退休後每月收入足夠生活所需。
- 4.有慢性疾病的人要養成規律用藥的習慣。
- 5.養成每周至少運動3次的習慣，如跑步、健走等。
- 6.學習中老年人要注意的營養知識，例如怎樣補充維生素、蛋白質等。
- 7.養成良好的睡眠習慣，最好能一覺到天亮，白天不會精神不濟。
- 8.當遇到健康問題時，知道在何處獲得正確的知識。
- 9.養成定期閱讀或學習的習慣。
- 10.學習正向思考，遇事保持樂觀。
- 11.願意盡一己之力關心社會。
- 12.培養一個健康的興趣愛好，如園藝、書法等。
- 13.學會與家人溝通、相處。
- 14.定期規劃旅遊，充實自己。
- 15.學習用手機上網、社交。
- 16.保證每年都結交新朋友。
- 17.樂意照顧父母或長輩，學會主動關心朋友，並適當給予幫助。
- 18.定期參與社區、醫院、圖書館等志願服務。
- 19.計劃退休後的兼職工作等。
- 20.計劃退休後要參加的社團活動，通過社團來豐富晚年生活，拓展朋友圈。

孩子晚睡，危害遠超成人



天的5~7倍。所以早睡對孩子的身高是非常重要的。

影響智力。大腦思考了一天是需要夜間休息的，大腦祇有得到充分休息，孩子的注意力、記憶力和學習新信息的能力才能提高。

影響心血管健康。因為晚睡，孩子睡眠時間不夠，就會出現易怒暴躁的性格，睡眠越不足，越容易亢奮，長此以往，孩子容易出現心血管方面的疾病。

引起性早熟。現在早熟的孩子越來越多，晚睡會刺激荷爾蒙分泌，抑制生長激素活動，並影響腦垂體對性荷爾蒙的正常調節。

免疫力下降。睡眠時，身體會產生細胞因子的蛋白質，人體主要依靠這些蛋白質打敗病毒感染、疾病和壓力。睡眠缺乏使得這些細胞因子數量減少，從而增加患感冒和感染性疾病的可能。

美國睡眠醫學學會睡眠指南中指出，不同時期孩子每天需求的睡眠時間不同。4~12個月嬰兒，每天睡12~16小時；1~3歲幼兒，每天睡11~14小時；3~5歲兒童，每天睡10~13小時；6~12歲孩子，每天睡9~12小時；13~18歲孩子，每天要睡8~10小時。對於那些“睡覺困難戶”的孩子，該如何糾正呢？

1.養成良好睡眠習慣。睡前不吃東西，不劇烈活動，不看恐怖書籍和動畫，情緒激動和腹部不適都會影響睡眠質量。

2.建立睡前儀式感。洗滌後，調暗房間燈光，定個上床鬧鈴，每天固定時間上床，睡前講個故事，最後來個晚安吻。有些孩子入睡困難，即使你做好了睡前準備，讓他早早上床睡覺了，還是翻來覆去睡不着。對於這類孩子，建議白天睡眠時間不要過長，多帶他們充分活動，充分“放電”。比如小寶寶，帶他們多爬多趴；大一點，可以到室外打打球、跑跑步，“電”耗光了，自然睡得好。有些家長陪睡時刷着手機，這也不對，手機會吸引孩子的注意力，使其重新興奮。

3.樹立榜樣。孩子好習慣的養成，父母的引導是關鍵。你晚上拖拖拉拉，熬夜追劇，又沒有安排好孩子，孩子自然不睡。所以，家長要以身作則，早睡早起。

北京大學首鋼醫院兒科主治醫師沙玉英



狗尾巴草裏 “長”出小米

“春種一粒粟，秋收萬顆子”，唐代詩人李紳這句詩中的“粟”即谷子（去皮後則稱為“小米”），被譽為中華民族的哺育作物。狗尾巴草是一種長得像狗尾巴的野草，在路邊草叢裏很常見。小米和狗尾巴草，看似沒有任何關係的兩種植物，却擁有相同祖先。

從生物學角度區分，小米屬於被子植物門、單子葉綱、禾本目、禾本科、狗尾草屬、小米種。狗尾巴草則是同為“狗尾草屬”的另一種。小米源于早期人類由采集轉向農業過程中對植物的“馴化”。隨着人工的選擇，原本種粒少而小的狗尾巴草，逐漸轉變為“穗大，籽粒飽滿”的小米。

在很長時間內，粟是我們祖先最主要的農作物。我們常聽說的“江山社稷”中的“稷”指的就是粟，可見它的地位之高。但隨着小麥從西亞傳進我國，粟的地位就被取代了。

現在，小米已經從主糧變成雜糧，不過它的營養不容小覷。綜合來看，小米的營養價值高且全面，尤其維生素、礦物質的含量和種類都比精白米面優秀。相較其他粗糧，小米的膳食纖維含量偏低，更容易消化吸收。但從氨基酸構成來說，小米中賴氨酸嚴重不足，所以食用時，最好搭配魚、肉、蛋、奶等富含優質蛋白質的食物或者紅豆、綠豆等富含賴氨酸的食物，才能發揮蛋白質互補的作用，保證營養更加均衡。

蘋果媽媽最近和我抱怨，孩子上了小學後，每晚做作業、練琴，熬到11點才能睡覺。老師找她說，孩子上課沒精神，有時聽着課都睡着了，學習成績下降。我笑着告訴她，“你可找對人了，我家小孩以前就愛晚睡，晚睡危害非常大，在我的不懈努力下，讓孩子從‘睡渣’變成了‘睡神’！”這裏，我作為兒科醫生，將經驗分享给大家。

孩子晚睡，根本原因在於任務和誘惑太多。上了學的孩子，可能有各種作業要完成，小一些的孩子，貪玩、喜歡看電視等。成人都需要很強的毅力擺脫這些誘惑，何況孩子。而且，有的家長“不自覺”，自己就睡得很晚，孩子也跟着顛倒了生物鐘，晚上不睡早晨不起。有的家長說，“雖然我家孩子睡得晚，但起得也晚，影響應該不大吧”？答案大錯特錯。無論何種情況，即便可以補覺，晚睡對孩子的危害要遠超成人，因為他們始終處在生長發育過程中。

影響身高。研究表明，孩子身高70%取決於父母基因，30%取決於後天，而這30%的外在因素中，睡眠對身高的影響排名第一，超過運動和飲食。睡眠中會分泌生長激素，生長激素不像其他激素白天分泌，它主要在晚上分泌，分泌越多，越有助於生長。晚上9點~次日凌晨1點，特別是晚上10點前後，生長激素分泌量最高，可達到白